JAHRGANGSSTUFENTEST 2015 IM FACH MATHEMATIK
FUR DIE JAHRGANGSSTUFE 8 DER REALSCHULEN IN BAYERN
WAHLPFLICHTFACHERGRUPPE /111

(ARBEITSZEIT: 45 MINUTEN)

NAME: KLASSE: 8
PUNKTE: /21 NOTE:
1 Berechne.

a) 0,07-(-0,02)= b) (_2)2_20.(_%j:

2 Ergénze die Leerstelle, so dass die Gleichung und die Lésungsmenge zusammen gehdren

(6-0).

22- x=2 IL={5}

3 Zeige durch ein Gegenbeispiel, dass folgende Aussage falsch ist:
»Der Wert eines Produkts aus zwei negativen rationalen Zahlen ist immer groRer oder
gleich 1.

4  Margit und Valentin radeln von Wald- ~ Weg in km
buttelbrunn nach Sommerach. Die bei- A
den Graphen stellen den zurilickgelegten
Weg in Abhangigkeit von der Zeit fur
die beiden dar.

Gib an, nach welcher Zeit Margit einen
Vorsprung von 10 km hat.

Antwort: Nach Stunden.

5 Lose folgende Ungleichung (G =Q ): —3x-1<-13

6 In einem undurchsichtigen Beutel befinden sich gleich grofe verschiedenfarbige Kugeln.
Es sind vier rote, fiinf schwarze und elf blaue Kugeln.
Gib die Wahrscheinlichkeit dafur an, dass man beim ersten Ziehen eine blaue Kugel zieht.

Antwort:
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7 Gib das MaR des Winkels  an. n

15° 65°

8  Welcher Term beschreibt den Flacheninhalt A der grauen Flache im Quadrat? Kreuze an. n

i a=2cm_ _:
~ = O A=(4-2-314)cm’

m| A:(4—3,142)cm2
O A=(4-314) cm?

9 Im Laufe der Jahre hat sich Ninas Taschengeld von 10 Euro auf 30 Euro pro Monat erhoht. n
Gib an, um wie viel Prozent das Taschengeld insgesamt angestiegen ist. - —

10 Bei einem Schulfest wird Blechkuchen verkauft. Christian will den Kuchen in 20 Stiicke /1
schneiden und pro Stick 2,50 € verlangen. Sylvia will pro Stiick 2 € verlangen und pro
Blech genauso viel Geld wie Christian einnehmen.
Gib an, in wie viele Stucke Sylvia den Blechkuchen schneiden muss.



11 Welcher der folgenden Texte passt zur Gleichung x + (x +3) + (x +6) =60 ?
Kreuze an.

Ein Quader hat ein Volumen von 60 cm3. Seine Hohe ist 6 cm
groler als seine Breite, seine Lange ist 3 cm groRer als seine ]
Breite.

Ein Dreieck hat einen Umfang von 60 cm. Die kirzeste
Seite des Dreiecks ist x cm lang. Jede folgende Seite ist |
um 3 cm langer als die vorhergehende Seite.

Die Geschwister Jule, Fabian und Sara haben zusammen 60 €
gespart. Fabian hat dreimal so viel wie Jule, Sara hat sechs- ]
mal so viel wie Jule.

12 Gib an, wie viele kleine Wirfel bendtigt werden, um den
abgebildeten Korper zu einem grofRen Wiirfel zu ergénzen.

%
Antwort: kleine Wirfel werden bendtigt.

13  Uberprife, welche Terme dquivalent zum Term aquivalent nicht aquivalent

Term T(x)=4x-x (G =Q )sind. x? O O

5x* —2X O O

Kreuze jeweils an. 4 O O

3x O O
14 In der nebenstehenden Abbildung siehst du Waagen mit .-H" @ a e
groRen, mittelgroBen und kleinen Sackchen. ,@ @ 'Y X

Gib an, wie viele der kleinen S&ckchen auf die unterste
rechte Waagschale gelegt werden missen, um die Waage
ins Gleichgewicht zu bringen. ) 2
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Antwort: Es sind kleine Séackchen.

15 Gegeben sind die Punkte A(-10| 8) und B(-2| 13).
Berechne die Koordinaten des Pfeils AB.
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Der Punkt A soll gegen den Uhrzeigersinn um den Dreh-
punkt Z gedreht werden. Der Bildpunkt A" soll auf der
Geraden g liegen.

Fihre die Abbildung in der Zeichnung durch und bestimme
durch Messen das Mal} o des Drehwinkels.

X

In einem Skigebiet gibt es mehrere Abfahrtsmdglich- Bergstation ()
keiten (siehe Plan).

Bestimme die Anzahl der moglichen Abfahrtsrouten
von der Bergstation (A) tber die Almhiitte (C) zur
Talstation (E).

Mittelstation (B)

Gasthof Bergsonne (D)
Almbhiitte (C)

Antwort: Es gibt Madoglichkeiten. Talstation (E)

Begriinde durch Rechnung, dass die Bogenldnge des Halbkreises k; und der Umfang des
Kreises k gleich groR sind.

2 cm

Sind die folgenden Aussagen wahr oder falsch? Kreuze jeweils an.

Jedes gleichschenklige Dreieck... wahr falsch
... besitzt immer drei gleich lange Seiten.

... hat mindestens zwei gleich groRe Winkel.
... hat immer einen rechten Winkel.

O
O
O
... besitzt mindestens eine Symmetrieachse. O
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